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intéze.ndők. liérmeiitetlen levelek el nem fogadtatnak.

Pest october 30
.Iniivmilistai merénynek mondhatja valaki.

I; -on ezikkrajzások után, melyek a ..népne- 
' j egyletek" szabályainak kibocsájtatása 
iiti1 , népnevelés ügyében formaszerinti liail-

rőt indítottak — ezen agyonbeszélt kér-
,1 mi is szólani bátorkodunk.

Vem akartuk az aeták számát szapori- 
t ini de a birodalmi tanács népnevelési er 
mvrnlmzgalma bennünket is megbüvölt.

Nem csalódtunk magyar természetünk-
midőn a 1 inzai napi sajtó szóváltásait a 

nevelésügyről, szélmalom-harcznak tekintet­
tük s mosolyogtunk a gombaként nőtt tö­
mérdek paedagogon.

Sokat irtunk, még többet beszéltünk, el­
jártunk naponta az iskola mellett, de be egyi- 
jjjink sem ment. hogy a munkához fogjon.

\ tett hal á *1 a az okos k o d á s!“ 
mondja a költő.

.Jelenleg lehetetlen a népnevelésröl be­
szélni hazánkban anélkül, hogy az ismert 
„n é jin e v el és i egylet e k" szabályai ne 
érintessenek. Ez lön átka magoknak a népne­
velési egyleteknek.

Miniszter úr a legjobbat akarta, de az el­
méletet megölte a gyakorlati kivitel. A vi­
dékről érkező gyér adatok az alakuló neve­
lési egvletek tárgyában, e téren is a felfogás 
és álláspont józanságát igazolják, melyet 
lapunk az egyházügyi és ez el kapcsolatos 
állam-társadalmi alakulások érdemében el 
fog-lalt.

S nines okunk gyöngíteni kimondott ab­
beli észrevételünket, hogy katholikus 
vészről ellen mond ást talált u n k 
miniszter ö exjának a magyar főpapokhoz 
intézett levelében foglalt intentiók, s a nép­
nevelési egyletrajz között.

Az lehet most már a kérdés: vájjon a 
nép nevelés körül teendő refor- 
u\v>M ban, a miniszteri nép n eve­
iéi egylet mint normativ u m t e- 
kintéssék-e, vagy pedig más attól 
eltérő alapok vétessenek zsinór- 
m v r t é k ü 1?

A népnevelési egyleteknek incompati- 
hilitása a vallási autonómiával. protestáns 
részről kézzel foghatókig lön bebizonyítva.

E tény a népnevelési reformtörekvések 
pu-dióját' politikai szempontból is megvál­
toztatja.

Az államfelügyeleti 
velés körül is

z\ vallási autonómia nem csupán 
■ hitéleti jog. kiterjed az, a vallásközséget 
mint ilyent érdeklő minden ténye 
z ö r e.

jog tehát a népne 
azon körben marad, melyet 

annak a dolog természete, s a törvényesen 
biztosított vallási szabadság kijelöl.

A népnevelés egész ügyét, a mint azt az 
élet adja, s a kultúrái fejlődés formulázz i.j a 
felekezeti autonom jogok körébe tartozónak 
valljuk, s nem térünk el ebbeli követelése­
inktől, hogy a katholikus népiskolák vala­
mint a másfelekezeti összes iskolák az illető 
és jogos egyházközség kebelébe ültethesse­
nek át.

Hogy tehát a népiskolák szervezésének 
módozatairól, a nevelés iránya és széllé 
mérői, a népiskola paedagogicumáról, isko­
lai és tanalapit ványairól, az illető vallás­
felekezet autonom joggal. függetlenül és 
szabadon rendelkezzék, nem maradván szá­
mára egyébb kötelezettség, mint az állam 
iránti törvényszerű felelősség 

Ezen joghelyzet nem 
népfejlödésnek . nem a 
désnek.

Hátramaradásunkat A

Pest, october 29
melyre
rendki

November 4-ike, vagyis azon naptól 
köztndómáskint Pest megye bizottmánya 
vilii ülésre van összelőva. s melynek kimcnet-lere 
a szélűben elterjedt hírek miatt majdnem az egész 
ország feszülten várakozik, már csak néhány nap 
választ el bennünket.

E hírek közt kétségkívül legfontosabb az, 
hogy e gyűlésen fogja, magát, a királyi biztos 
legújabban b. Lipthayt, Baranya megye főispánját, 
emlegetik, bemutatni, mi egyébiránt tekintve az 
előzményeket, majdnem bizonyosnak mondható.

Midőn felelős kormányunk szükségét látja 
annak, hogy valamint előbb Heves, úgy most Pest 
megyébe királyi biztost küldjön, eszünkbe jutnak 
a mintegy 4f> 4(5 év előtti események, melyekből
jelen körülményeinkben egyre másra nézve talán 
tanúságot is meríthetünk.

Az 1821 ik ápril 4-én Laibaclibau kiadott tör­
vénytelen ujonezozási, s mvginkább az 1822-ik év 
aug, Idánkéit szintén az ország sarkalatos jogát 

I sértő udvari rendelet, melynél fogva a kormány 
lesz ártalmam a i önkén) lieg az addig váltó pénzjegyekben fizetett 
nemzeti mivelo- adót azon év november 1 -jétöl ezüstben vagy ama 

pénzjegyek barimul fél szer nagyobb mennyiségében
_____ _______ _____ ... szükségeinket a parancsold beszedetni, — a megyék alkotmány s

népnevelés körül minden hazaii érzi; érzi törvény iránti hűségét mint oly gyakran más 
tehát minden egyes vallásfelekezet, melynek j alkalmakkal is -- erős kísérlet alá vette. Azonban 
tagjait hazafiak képezik. j az egy Békés megyét kivéve mindannyi teljesítő

Es miután tapasztalati tény, hogy a kér kötelességét, s hódolatteljes felirataikban kijelen 
déses népnevelési egyletek, az autonom ér ték, hogy a törvényekbe ütköző rendel eteket, kV, 
dekekkel meg nem egyeztethetők; hogy to jionosén pedig az utóbbit végre nem hajthatják 
vábbá a törvényesen kimondott vallási sza-; De mint majdnem mindig, úgy mostsem hajolt 
badság elvénél fogva, minden felekezet, isko- a bécsi kormány megyéink óvástételére, s a kiadott 
Iáihoz is autonom jogot kapott — észszerű rendeleteknek kivitelét sürgető leiratai által hosz-

í szabb küzdelemnek veté meg alapját, s külön 
I féle nemtelen eszközök alkalmazása után számos 
megyében ezé Íját is érte. De a törvénytelenség 
ellen legerélyesebben küzdő Harson kívül még 
mintegy 9 megye folyvást tiltakozott, s a rendeletet 
tiszteletteljesen fél rétévé.

Azonban a bécsi kormány el leven tőkélve a 
maga szándékait erőhatalommal is keresztül vinni, 
s az alkotmányos ellenzéket ama néhány megyében 
mint nem tűrhető „vakmerőséget megtörni, czélja 
kivitelére hat királyi biztost nevezett ki, s bízott 
meg az engedelmességet megtagadott megyékben 
rendeletének kivitelével.

Hogy azok, kik ily alkotmány ellenes törek­
vések eszközeiül felajáulák magukat, a legmeg 
vető Uh fogadtatásban részesültek, az természetes. 
Több megye előre intézkedett, hogy a kir. biztos

äSBäBSi

rokona 
a másik

|előfogatokat se kapjon, úgy hogy megtörtént, mi­
szerint a kir. biztos a megye határáról kénytelen 
volt visszamenni, ilyen példák közt a Zemplénbe 
küldött királyi biztos alól elnöki székét egy vér- 

Lóuvai László erőszakosan ragad a kí ; 
királyi biztosra pedig Ny illában , mi­

tt, a gyűlésre megjelent köz­
iéitől,t, s egy izmos suhancz 
11 ragadta, csak a mellette ór 
szabadíthattak ki őt. Orszá- 
alapján álló ellenzéke nyíltan 
é e királyi biztosokat. — mint 
királyhoz intézett feliratában

dőu a toreinbe lépe
nemesség talált k
kezéből, ki >t melle
ködő ka onatis/tek
g unk viíik «M örvény
hon á rulóku ik nevez
ezt Hars UH gye a
nyíltan k ije íeuté.

Min ley az akk
ildomosn ak nem is

ha

következtetés, hogy a népiskoláknak a val 
lási autonom jogokat érintő szervezése, te 
hát eszerént a népnevelési reformszabály is, j 
kötelezővé lenni megszűnt.

Ha azonban valamely felekezet azt elfő 
gadhatónak gondolná — szabadakarati cse­
lekmény annak elfogadása.

Ha nem ? — nem.
Az állam emelhetne ily szervezeti alapon 

népiskolákat, s ez lenne az egyedüli expe- 
diens, a szóbanlevő népnevelési egyletek 
megmentésére.

De ki számára V Es üres falakat emelhet V 
jaz államegy veszett ügyért-e. Arra pénz, de 
talán kedve sem lesz.

>r főnállt viszonyok közt, 
mondható, de legalább ment 

he tő A bécsi kormány lenyügözva tartván a sajtót, 
törvény k len intézkedései ellen a közvélemény ily- 
módon latú magát kényszerítve nyilatkozni s til­
takozni.

Eszünkbe jutottak e történelmi események, 
hogy mint fentebb megjegyeztük — jelen kü 
riiiményeinkbt n némi tanúságot merítsünk belőlük.

Hallomás szerint a Pest megyébe küldendő 
királ.i biztost - midőn a g\ülésteremben megje 
lenem! kifogják fütyülni, vagyis minden intéz 
kedések meg vágynak téve bizonyos oldalról, hogy 
az fiit vivőkkel fogadtassuk.

Ha fennebb menthetőnek találtuk az 1823 iki 
királyi biztosok ellen használt tüntetéseket, a szán­
dékolt kiflityültetést jelen körülményeink közt 
nemcsak ildomtalannak, de egy szabad nemzet 
fiaihoz méltatlannak is tartjuk.

Mellőzve, hogy még ama méltányos ingerült­
ség közepette is volt, még pedig épen az ellenzéki 
zászlót vivő Bars megye, mely a király iránti te­
kintetből biztosa iránt a személyes tiszteletet nem 
tagadé meg, mellőzve, hogy jelenleg van szabad saj 
tónk, melynek oltalma alatt mindenki bátran s nyu­
godtan kimondhatja véleményét, nem említve, hogy 
a közvéleménynek ily nemtelen módon szándékolt 
megveszteg -tűse becsületes emberekhez méltatlan , 
s még a színházban is utálatot gerjeszt, elhallgat­
va, hogy a király szent és sérthetlen személyének 
képviselőjére halmozott minden sértés közvetve a 
királyra is visszahat,—s ellene intézettnek lát­
szik ; csak azon egy körülményre vagyunk bátrak 
utalni: nem iiluek-e együtt hazánk képviselői s fő­
rendéi, kik kétségkívül alkotmányunknak Ilii őrei, 
s ha felelős kormányunk olyasmit tenne, mi jogkö­
rén kívül esik , annak tagjait feleletre vonni késni 
nem fognak. S miért kivannak amaz urak, — kik 
e kifiity ültetési scénát rendezni jónak látják sajá} 
meg vesztegetett s bizonyára csőcselék népükön ki
B530. E52

TÁRCZA.
A gőzösön,

Végre tehát győztem fővárosi unalmasságom 
felett. Útra keltem.

Az einspaner döczögvc vonszolt szép kiraka­
tuk. öles uszályú hölgyek, magas házak között a 
gőzösi állomásra.

Fusson nagyságos ur, mert itt marad - monda 
egy lapos képit hordár, s markát oly taglejtés ki- 
séreteben n vájta felém, melyből könnyen megért 
llettem, hogy cziiuzést és szívességet nem ingyen

Miután azonban, nem voltam osztrák finaneiei c 
anno eins, a borravalói quotakérdésbe nem bocsát­
koztam . . . Elég jutalomnak tartam, ha mint 
•nagyságos ur“, megköszönöm a figyelmeztetést; 

(le emberein úgy látszik nézetemben nem oszta 
zék . . .

Háromszori csengetés, egy rekedt fütty a göz- 
katlnn líístori torkából, s a kerekek mélyen vág­
ták fogaikat a csöndes hullámok közé.

A dana feljajdult az ejtett sebek alatt, harcz 
fejlődik ki a gőzerő s a hullámok között, a folyam 
habbá törik, s°a hajó sebes mozgással röpül a meg­
alázott elem fölött.

Fővárosi embernek megvan azon gyöngéje, 
hogy, ha öt év alatt egyszer útra kel, szánakozás­
sal néz a hajó fedélzetéről alá azon boldogtala 
nokra, kiket szencsétlen sorsuk maradni parancsol, | 
s kik a rakparton, vagy az ntezákon sétálva, irigy 
pillantásokkal néztek a boldog argonauták után.

Az est homályt, az ősz ködöt bocsájtott a 
Eidre, a hegy ormokon a nap végsugara mint pasz- 
tortiiz lobogott, a halmok hosszú árnyat vetettek a | 
Mkokon s keletről a hajnalcsillag mint édes álom 
szállt az alkonyat fölé. ]

A természet csöndé, az illat, a lég megbüvölte, 
4 nézőt. Nymphák , syréueb lebegtek Budavár fo 
lőtt, édes titkos, éneket zengve a haza múltjáról, 
jövőjétől Csaták, diadalaink képe tört elő a felhő­
kön; királyok, hősök alakjai vonultak át a légben, 
fényes arezczal, véres sebekkel.

Majd ismét tágult, alakult a kép, századok 
gördültek le pillanatok alatt, terjeszkedett, az idő,

tünedezett a té|r, s a jövő határán egy angyal állt 
koszoruzottan, áldásos mosolylyal mutatva a népet, 
mely harczaitól tűzhelyeihez vonult, munkál alkot, 
és gondolkodik, felnöveli a béke fáját, tiszteli a jo 
got, honosítja a szabadságot, eszmékéit él, magas 
ezé lók ban fárad, enyhíti a bajt, vigasztalja a nyo 
mórt s szeretetében, haladásában a polgárosodás 
áldásait hódítja meg számára . .........................

Ábrándom képeit elverte a csípős szél, hideg 
markát arezomba vágván

A terembe mentem.
Lámpafény, élénk társalgás, kedélyes bumm 

tölti a pamlagos szönyeges hajószobát, mely any 
nyira különbözik az első phoeniei teknő bárkától, 
mint czigánysátor a tündér palotátok

Figyelmem fölébredt.
A termet osztályozva, a társaságot csoportúi vá 

találtam. Az étkezésben takarékosság, az öltözék­
ben luxus, a modorban szenvelgés, a társalgásban 
gőg szerepelt. Mikrokosmosa a nagy köröknek. 
Aristokrat styl, vagyon és méltóság 
nélkül, de m o k r a t szokások, eg y c illő­
ség és műveltség nélkül.

Heine gúnyt irt volna ez estéről egy költe­
ményben.

A pnadagra ültem Lelkemre szokatlan ér­
zelmek tolultak. Idegennek találtam e kört, hol 
hazai izraeliták német öltönyt, ma 

yar f ő u r a k uniói cost u m é t viseltek, s

mint nem volt állandó a múltban, s a történelem reggel is mosolyra imlitá az utazó közönséget, is 
csak harezok, véres pusztítások, nyomor és szén ve inét éj lett a hajón ej a valóságban.

mint a Midőn megviradtunk volna, s a gép is föléb-dós nyomait örökitheté az utókor számára, — - -....  - —-o - ■>, - ^ * .
boldogság és béke áldásait. redt füstölt, morgott vastag. surü kod lepte el a

Engedje meg ön, de kimondom, hogy e pofi Dunát, s a kapitány kijelenté, hogy; délig alig in­
ti kai világfájdalom egy párt tehetetlenségéből szár- dalhatunk tovább. A delb d délután lett a kod 
mazik leginkább - mely párt nem akar az uj idő összehúzásodul látszok a tőiddel, s a csallóközi 
munkájában részt venni, hatalmat akar tettek . szigetek mint tündéimért terűiének el közöttünk 
befolyást polgárerények nélkül. j . gevnltnnk veretve, lolumb így unatkozhatott

Én hiszek az eszmék igazságában, az emberi- Haiti előtt, 
ség erkölcsösségében , a, jog hatalmában. Ott látom í >■' minden körülményben vau mezes pont, s 
a vallást mindenben, a mi nemes, nagy; ott a nem az elei boles azt azonnal feltudja falaim. Így tet- 
zeti bizalmat az önerő törekvéseit, s nem tartom tünk Napunkat, a hajóra lokalizáltuk, egy ege»z 
törpének a nemzedéket, mely a haladás és jólét családdá olvadónk a kényszerűség elven, s elül­
ik gigászi épületén annyi erővel dolgozik. tettük magunkká hogy jó dolgunk vau

Ezek voltak a hölgy szavai, fölkelt, s nemes j Olvastunk dohányoztunk, beszélget nnk ismét 
lépéssekkel haladt a szőnyegen tovább. | es ismét. Politnta, val las neveles cztvi: isati , u-

A férfi ki e párbeszéd egyik szónoka volt — : domany csak úgy pengett ajkunkon, jolebet abo 
helyén maradt, nagyot szippantott, szivarjából, s j nem sokat értőnk, ki fecsegtük a, kabinetek titkait, 
komoly arezczal nézet a füstbe, mely kék bodrokat elárultuk a kormány gyöngéit, a partok h ba.t 
»• -"i -U'ott ! lábunk ele dobtuk a világot, s iteletet tartana a
gymAy'éj ezalatt rádobta sötét fátylát a földre, s aj nagyok felett - megcsodáltuk egymás bölcses^k.
ki fáradtan nyugodni vágyott — aludni ment a gő ■ megdicsértük szerénységünket.. S,

. . y ° ! A hölgyeknek, mint ez illett is, a bókokból
7080 Mintegy nyolez éves lehete e gyermek, ki édes: oroszlány rész jutott, egymással meg valónak cle-
anvia keblére simultan aludt csöndesen, nesztele i gedve. , . . , r. . ,
„ni Fürtéi beárnyolák gömbölyű arczát; képe le- j Izraelita nélkül utazás nem történhetik e polga- 
hetett volna az ártatlanságnak. j result hazában, igen természetes volt, hogy az utasok
Hűen V A,lünk a ninezér feladatához ; fele számát ők képeztek. Es beszeltek velünk szor-

gyar főnrak angol cost nmet viselten, s u ‘ „M -j. leiijijgmeretescn ki-! nyüséges democrat dolgokról, a balpárt önzetlen
inkább hittem volna, hogy Calcutta tan yagyov, m D ^„^„fölé Koníorn. Az illetők megér- hazafiaságáról, az emancipáció késedelmét cosmo- 
mint Árpádfölden... . n 'íék fszó^t ham-m nauta de ventis, evésről politikai bűnnek, bigott intolerantiának és nem tu-

Ltteremliol csakhamai casinova ah ‘ ‘ j ’ , j, -i doni miféle, világveszelynek ecseteltek, s hogy az
helyiség. Tányérok helyét kártya, a somlai helyet,»ondolkod.^el yjurgent vélt hal ebbeli fijdalom'alatt szivük meg ne repedjen, eoy-
könyvek, lapok foglaltak cl. ^ ^ ian$ egv „tas is a hajon, fekhelyéről sürgőivé föl- hit*, balzsamot keresteic a polgári haza slagban .

kelt rövid toilcttet tartván, udvarias bókok között Ali azok szop keresztény nők ha majd ’ J
lépett a terembe pazaron szórván mindenfelé | K-eTegSSök felgynrja kar
ll0gyiegttinU s/éínézett és várt. Várt és ismét csak !ját, a tephilintet kézszárára csavarja leüli, szemet 
várt és ismét csak szétnézett, de hasztalan. Senki hány, s ajka titkos, halk szavakat rebe|. »zomsze^ 
sem jött. Kiéhezett vonásai szánalom gerjesztőn doni monda , hogy imáját ve^z . J 
pihentek a lámpa homályos világán, mely inkább, l.Urokona követe Ok nnaf^^“Ak „«tj SáS 
aludt mint égett, s miután az a kópé még sem jött dúl. • A hit ba orsaga n oltott s^ j találtam, 
és m -gse.n hozott semmit, panaszkodni kezd cube j hogy rajtuk s.-na« sein M aakoz t mc0. 
rünk lioo-v ő éhes s hogy a pinezér guten Morgen Hue I ozsonyhoz utunk, . . .
szóval kelté fel őt, s ő reggelizni jött. Egy óra éjfél: A dóm annyi nemzed dicsőség tanúja, mintSZU\ai iveire lei voq J . =/ ., ............i.; í.A„ r.lrüi nvi<r,i< tornvat az Cí? tele,

> VÍV, íapvIX --• , . . .
Itt dominoztak, amott vitatkoztak, ez asitozott, 

amaz a fogát piszkálta, s mindebben annyi volt a 
naiv, a kedélyes, hogy Howart a komoly, es ne 
vetséges uj példányait födözte volna fel, gúnyrajzai
számára. ,

— Ón tehát csakugyan véli, hogy az uj társa­
dalom haereticus eszmék halmazából keletkezett, 
s hogy a forradalom politikát és társadalmat meg 
rontott, s a kört beülteté még a jövő alakulá­
sokba, is. -11

En megvallom, nem bírom osztani ez aggod.i_
inakat, habár nem hunyom be szemeimet a vésze 
Ivek megítélése előtt, a látom, hogy a beke es jog 
eszméi nagy erizisek után lehetnek csak a nemz.e
dékek osztályrészévé. , ,

Hidje el uram, a beke úgy nem állandó most,

szóval Kelte lei ot, s o rcSöe..zon juuv. A dóm anin i a7 é«- felé
után a nincz'r mélyen hortyog a kereveteu o neki imara nvulo kéz , tail-1 tmnIat az>=, 1
csak estéje vau még, a reggeltől, hosszú álom ésjn hegyekről uiííd^siker fél­
édes pihenés választja még el. , Es; osmr csattautot a j° kuh es munkánkéi

” episod utánf.zen melynek comikuma meg jét bird tc.v ívis/állt.tm.

pénteki szent ünnep miatt lapunk jövő száma vasárnap fog meglelnini.



vili .lieg annyi s auynyi müveit hallgatót bajba ke­
verni , kik a karzatot szépszámmal elfoglalni 
igyekvendenck. A_ megyeház karzatára való beju 
tás igaz, jhogív jegyVk kiosztása által megnehe­
zítve nincs, s *igy embereiket oda bejuttathatják, 
de véleményünk"szerint, ha meg oly szélső nézete­
ket vallatta is valaki ily eljárást becsületes ember­
hez méltatlannak fog találni; mert ha egy szabad 
nemzet fiainak. uralkodniuk kell maguk felett a 
lelkesiiltség pillanataiban, hogy semmit, mi méltósá­
gukkal összeférhetetlen — ne tegyenek — mint ez 
nemrégiben Bécsbeu a Schwarzenberg szobor le­
leplezése alkalmával a jó bécsiek füleibe súgták: 
úgy kétségkívül meg is kell fékezniök önmagukat 
felhevlilésök pillanataiban, nehogy oly módon 
nyilvánítsák visszatetszésüket, — mi egy szabad 
nemzet tagjához ismét méltatlan volna.

S azért reméljük, hogy a pest megyei királyi 
biztos kifütyöltetése csakis hír marad, miután ha 
mi megvárjuk, bogy tiszteletben tartsák törvénye­
inket minisztereink s tisztviselőink: úgy viszont 
ezek is megvárják tőlünk, hogy jogainkat csak ad­
dig s ott gyakoroljuk, a meddig s a hol törvényeink 
korlátái ebben nem akadályoznak.

(beküldetett.) W.

hadjárat a poiitika terén.
in.

Kimondottuk lapunk közelebbi számá­
ban. hogy jelenleg hazánkban két politikai 
párt van, mely a közéletben téteményei, a 
sajtóban nyilatkozatai által élesen rnarki- 
rozva működik, egyik a kormánypárt az az 
urszággviilés többsége, másik a szélső bal.

A mi ezek között van, annak vannak 
igen tiszteletreméltó egyénei, de rendezett, 
következetes, központosított működése csak 
az országgyűlési szavazásoknál tűnik elő, 
sajtóban, hatóságokban — nem találjuk.

A kormánypárt működését megjeleltük, t. i.
Az uralkodóval törtért kibékülést meg­

szilárdítani. az 1867-ki törvényeket minden 
consequentiáival életbe léptetni, s Magyar- 
országnak a fenálló kapcsolati alapon önál­
lást. független kifejlődést, anyagi jólétet s a 
birodalom népei közt azon súlyt megszerezni, 
melyre mint az alkotmányosság legrégibb 
védője, jogos igényekkel bir.

Szükség ezen párt ez országgyűlési vív­
mányait rövid kivonatban elsorolni, hogy a 
tért, melyre helyezkedett. beláthassuk.

E párt az 1848-ki törvényeket tűzte 
zászlójára. De elismerte, hogy vannak azok 
közt olvak, melyek a sanctió pracmatica 
szempontjából módositandók, mások, melyek 
kiegészitendök.

Az elsők sorába tartoztak :
A kettős uralkodás — és
a diacta permanentiája —
a kiegészitendök sorába tartozott 

a közösügyek szigorú megjelelése. és azon 
formák felállítása, melyekben a birodalom 
másik felével tárgyalandó közös ügyek el- 
intéztetnek.

Közös ügyeknek következőket ismert el:
1. K ül ügyek. Ezeket egy közös kül­

ügyminiszter vezetendi, „mindkét fél 
m iuiszteriu m á v a 1 egyetértésbe n, 
és azok beleegyezése mellett“ a 
nemzetközi szerződéseket mindenik minisz­
térium saját törvényhozásával közli. (§. 8.)

*_>. Had ügy. O Felségét illeti az egysé­
ges vezérlet, vezénylet és belszervezet. (§. 
11.) De

„Időnkinti kiegészítés, ujoncz megaján­
lás, ennek feltételei, elhelyezés, élelmezés 
mind törvényhozás, mind kormányzat köré­
ben az ország joga. (§. 12.) Sőt a védelmi 
rendszer megállapítása vagy átalakítása a 
magyar törvényhozás beleegyezésével tör­
ténhetik. (§. 13.)

3. Pénzügy. Annyban ismeri el közös­
nek, mennyiben a fennebbi közösöknek is­
mert tárgyak költségeit illetik; de kivetésé­
ről. beszedéséről, átszolgáltatásáról Magyar- 
ország intézkedik. (§. 16.)

Minden egyébb államköltséget mint áta- 
lában minden adót a magyar minisztérium 
saját felelőségére minden idegen befolyás ki­
zárásával veti ki, szedi be és kezeli. (§. 17.)

Ez tehát a fennebbi korlátok közt a kö- 
zösiigyek egész kerete. Mindezeket ilyeknek 
már 1848. elismert.

A közösügyek kezelésének módjára néz­
ve következőket állapított meg az ország- 
gyűlés:

Egy közös minisztérium állittatik fel, 
melynek tagjai sem egyik, sem másik rész, 
külön ügyeit nem vihetik, s személyenkint 
s együttesen felelősek. (§. 27.)

A birodalom két fele : teljesen egyen­
jogú fe lek. (§. 28.)

Mindkét fél egyenlő számú bizottságot 
küld ki — delegátiot. (§. 29.)

Mindenik bizottság külön ülésezik (§33), 
a két bizottság együtt egymással nem ta-

nácskozhatik, hanem írásban közli nézeteit 
egymással, közleményeit saját nyelvén ké­
szíti hiteles fordítás mellett 8- 34.)

Háromszori üzenetváltás nem hozván 
megállapodást, joga van mindenik félnek 
szavazást kívánni. (§. 36). Ekkor a két bi­
zottság összejön egyszerű szavazás végett, 
mely az ügyet végkép eldönti (§ 35).

Ezen bizottság képviseli az országgyű­
lést a közösöknek megjelelt ügyekben. §. 38.)

A közös minisztérium ezen közös ügye­
ket mindenik fél delegatiójának külön ter­
jeszti elő. Köteles ezen minisztérium egyik 
mint másik bizottságnál megjelenni, felelni 
szóval vagy Írásban. s felvilágosításokat 
adni. (§. 39.)

Ezekben foglaljuk lényegét az 18Ö7-ki 
alkotmány rendszernek.

Ezek a mostani országgyűlés vívmá­
nyai.

A vívmányok még nagyobb felderítésére 
szolgáljon egy futólagos összehasonlítás az 
1848-ki törvényekkel:

1848 közös ügyeket elismer (III. tezikk 
13. §.)

Ezek között a leül ügy kérdés feletti, 
mert ezt sehol a rendezett magyar kor­
mányzat körébe nem vonja.

A had ügy szinte cl van ismerve, mert 
honvédelmi s nem hadügyminisztert 
állít fel a 111. tezikk, és mi különbség van a 
sorkatona és honvéd közt. azt 1848 mutatta 
ki. A sorkatona feletti rendelkezést az 
1848-ki törvények nem is a honvédelmi mi­
niszternek adták.

A p é n z ii g y r c nézve 1848 orszá­
gos pénzügyminisztert állít fel —jeléül 
annak, hogy ezenkívül van más pénzügy- 
miniszter is, ki a közös ügyek költségeit 
kezeli.

Ebben tehát 1867 és 1848 rovatilag egy 
vonalon áll, de 1867 avval egészíti ki, hogy 
a közös ügyi rovatban is szigorúan speciá­
lisává, mi a közösben is specified közös.

A kezelésre nézve 1848 egy rövid sor­
ban ol Íja meg a nagy horderejű kérdést:

„A miniszterek egyike folyvást Ő fge 
személye körül lesz s a közös ügyekben az 
országot felelősség mellett képviseli.“ (III. 
tezikk 13 §).

Az összehasonlításnak nem kell com- 
meutár. Mi csak azt kérdjük:

Van-e ügye az országnak sőt biroda­
lomnak. melynek eldöntésébe hazánk köz­
vetlenül s egyenjoggal be nem folynék"?

Van e ügy, melynek kormányzata tő­
lünk függő felelőség nélkül vitetnék ?

Van-e országunkat illető ügy, melybe 
bármi idegen befolyásnak rés volna hagyva?

Nem kell-e akaratlanul is bevállalniuk, 
hogy ily állásról a birodalom szövetségében 
azok, kik 48 előtt is éltünk, nem is álmod- 
hatánlc legvérmesebb ábrándainkban, s va­
lamint nekünk Mohács készítette meg útját 
az egyesülésre, és csak Mohács kényszerit- 
hete önálló külön állami létünket feladni, 
úgy a Lajthánt libáknál is csak egy Mohács 
volt képes megérlelni a készséget, hogy a 
jog és befolyás teljes egyenlő­
sége s viszonossága törvényesi- 
tessék.

Az ipar és a törvényhozás
MAGYARORSZÁGON.

XL
Ha a volt ipavpátensben felsorolt engedélyezés- 

rőli iparok birálgatását folytatjuk ismét két iparra 
akadunk, mely épen nem tárgya a külön engedélye­
zésnek ugyanis e két ipar a személyszállító válla­
tok pl. bérkocsisok, fuvarosok, és azok iparai, kik 
közhelyeken személyszállító eszközöket mindenki 
használatára készen tartanak, vagy szolgálatra kí­
nálkoznak mint a bérszolgák sth. Nincs e két fog­
lalkozásnál ok, melynél fogva a hatóság csak kü­
lön engedély mellett engedhetné ez iparok gyakor­
lását, mert sem a bérkocsisághoz, sem ahhoz hogy 
valaki hordár legyen nem különös egyéni qualifi 
catió, nem kell s nem lehet külön tanulmány kimu­
tatását kívánni. Nem e tekintetben kell a hatóság­
nak közrehatni, hanem egészen más irányban. E 
kétnemű iparnál ugyanis számtalan alkalom nyí­
lik a monopolisticus árkövetelményekhez; mindenki 
előtt tudvalevő a bérkocsisok finom udvariassága, 
s mindenki tán már tapasztalhatta, mennyire ipar­
kodik a hordár — főkép ha látja hogy idegennel 
vau dolga, csekély fáradságát drágán megfizet­
tetni ; ez ellen kell tehát óvszabályokat hozni, s 
erre nézve szolgálnak a) a rendőri lajstromozások 
és számozások, melyeknél fogva minden bérkocsis 
vagy hordár a rendőrségnél feljegyeztetik, még pe­
dig nemcsak neve, hanem alkata és személyleirása 
lakhelye és állomási helye; ezen kivlil minden bér­
kocsis illetőleg hordár külön számmal láttatik el, 
hogy igy az illető felfogadó netán előforduló esetek­
ben a szám megnevezése által a rendőrségnek utat 
nyithasson a rendellenesnek felkeresésére; — de

b) a bérkocsisok és hordárok munkabérét ársza­
bályzat által kell megállapítani, mert e nemű fog­
lalkozásoknál külömben a legnagyobb szükség ála­
kat lehetne kisajtolni.

Szinte nem látjuk át az engedélyezés szüksé 
gét a zsihárns üzletnél, ez szinte rendőri felügyelet 
tárgya lehet, de nem engedélyezésé.

Igenis azonban vannak iparok, csakugyan 
'olyanok, melyek az iparűzöttől külön minősítést,
! szakképzettséget követelnek, még pedig oly szak­
iképzettséget, mely nélkül az ember élete veszélyez­
tethetik. Mert habár a legközönségesebb iparhoz 

: pl. a szabóság-, vagy csizmadiasághoz is kívánta­
tik képzettség, ez nem oly ipar mely az egyéni 
vagy társadalmi biztosságot, ha rósz iparczikkeket 
szolgáltat veszélyeztetné; ellenkezőleg az építés, 
az ács mesterség, a kéményseprés s egyéb iparok 
bizony nagyon is kényesek, s az ezen iparok által 
előállított készítmények, ha nincsenek jól készítve, 
nagyszerű baleseteket vonhatnak maguk után. A 
képzettség kimuttatása leginkább következő ipa­
roknál szükséges: a hajózási iparnál, az építőmes­
terek , kőmivesek, ácsok iparánál, és a kémény­
seprők iparánál. Ezen nehány ipar még a mérgek 
és gyógy fű vek árulása csak külön szakképzettsé­
geit bizonyító egyének engedtessék meg, és csak 
ezen iparoknál követelheti észszeriileg az állam, 
hogy az iparos teljesen jártas legyen mesterségében.

A vendéglői és italmérési ipar külön szempont 
alá esik. A vendéglők és különösen a kávéházak 
újabb időben majdnem elvesztették azon jelentősé­
güket, hogy e helyiségekben pl. kizárólagosan evés 
és ivás végett menjenek az emberek. A kávéházak 
különösen gyüldékké lettek, itt találkozunk isme 
rőseinkkcl, itt olvassuk a lapokat, itt politizálunk, 
itt szórakozunk. Természetesen minden egyes osz­
tálynak külön-külön kávéház agyülhelye, és gyak­
ran bizony megtörténik, hogy ily helyeken titkos 
összebeszélések, titkos társulatok keletkeznek, me­
lyek ha nemis épen az állam főállására, de gyak­
ran a közbiztosságra káros behatásnak. A volt ab­
solut kormány, mely a szabad egyesülést mindenkép 
akadályozni kívánta, melynek idejében gyakran 
minden társas összejövetelhez, melynél tán lármás 
zene játszott, külön hatósági engedély kivántatott, 
e kormány alatt természetesen a vendéglők és ká­
véházak gyanús pillantásokban részesültek s igy 
természetesen az engedélyezett iparokhoz sorolta­
tott üzletük. A vendéglős vagy kávéstól megkíván­
ták, hogy az illető városban honossággal bírjon, 
hogy elegendő vagyona legyen, hogy becsületes jó 
erkölcsű voltát okmányokkal bizonyítsa. Mindez 
hasztalan nehezítése az iparnak, az üzletnek. A 
vendéglők, a kávéliázak külön engedélyhez nem 
köthetők, de igen külön rendőri felügyelet alá 
helyezendők. A helyi rendőrség fogja meghatározni, 
meddig tarthatja nyitva a kávés, a korcsmáros he­
lyiségét, a rendőrség fog őrködni a felett, nehogy 
ily helyiségekben visszaélések történjenek, a he- 
uyélők, a hamis játékosok, az orgazdák gyüleke­
zését ez fogja gátolni, szóval a rendőrség a rendel­
kezésére álló eszközükkel iparkodandik itt is he­
lyes fölvigyázatot és rendet előidézni, anélkül, hogy 
az üzletet nehezítő engedélyezési eljárásra lenne 
szükség.

Átfutottuk igy az egyes iparüzleteket s azon 
következtetést vonhatjuk le eddigi okoskodásaink­
ból, hogy egyedül az építkezési, ács, kőmives, ha­
józás és kéményseprői iparnál s a mérgek s gyógy 
füvek árulásához legyen szükséges a külön ható­
sági engedély; — a személyszállító, hordár s egyéb 
szolgálatot kínálkozó üzlet, fegyverek s lőszerek 
készítése, árulása, tűzmtivészeti anyagok készítése, 
s a vendéglős és kávéházi üzletek külön rendőri 
felügyelet alá, de nem engedélyezés alá esnek; ez 
iparok tekintetében tehát a helyhatóság, mihelyt 
az üzlet megnyíltnak bejelentetik, utasítani fogja 
rendőri közegét, hogy részint a netán meghatáro­
zott árszabályt az illető bejelentőnek miheztartás 
végett kiszolgáltassa, részint, hogy a szigorú rend­
őri felügyeletet az illető üzletében is gyakorolja;

- a könyvnyomdái ipar megkezdése biztosíték 
letételéhez szorítandó; — a többi ipar mind telje­
sen szabad s egyszerű bejelentéstől tétetik függővé.

E helyütt azonban ismét egy pontra kell figyel­
meztetnünk a törvényhozást; az iparpátensben is 
legtöbb ipar egyszerűen bejelentés alá vettetett, 
természetes, lehetnek okok, melyeknél fogva gyak 
■an a helyhatóság és pedig joggal megtilthatja az 

iparűzését, s gyakran meg is történt ez az iparpá­
tens uralma alatt, csakhogy olykor fél év múlt el, 
az iparos már javában beruházásokat tett újonnan 
kinyitott üzletébe, elekor jő végre a helyhatóság 
végzése, mely — meglehet alapos okból — meg­
tagadja az iparostól iparának folytatását, s az 
iparos sokszor egész vagyonát veszti ilyenkor. 
Amerikában ez esetben az iparos egyszerű kárkö­
vetelési perrel lép fel a közigazgatási hatóság ellen 

a pert megnyerve legalább beruházott vagyonát 
menti meg az enyészettől, — nálunk ez még nem 
járja, nálunk az iparos bezárhatja üzletét s mehet 
— tán koldulni. — Itt tehát ki kell jelenteni a 
törvényben, hogy a bejelentés napjától számítva 
yolez nap alatt köteles a helyhatóság végzést 

hozni, ellenkező esetben az illető közigazgatási 
hatóság iktatója egyszerű bizonyítványt ad, hogy 
nyolez nap előtt érkezett N. N. iparos beadványára

(mind eddig mi végzés sem hozatott, s c bizonyít 
vány az ipar engedélyt helyettesíti, s a helyható­
ság az ipar Űzőtől az ipar gyakorlását többé nie- 
nem tagadhatja.

Az egyes ipartelepeket illetőleg közegészség 
és közbiztonsági szempontból meg nem lehet en 
gedni, hogy rósz szagot terjesztő, könnyen gyúlé­
kony tárgyakat előállító, vagy nagy lármával jár., 
iparüzletek a városok, vagy lakott helyek középé 
ben legyenek ; - de sőt szerintem a legártatlanabb 
gyárak is, ha hogy gőzerővel dolgoznak, és kü 
szénnel intetnek csak azon esetben lehetnek benn 
a városban, ha a kémény elég magas és ha e ké­
mény fiistemésztő készülettel vagyon ellátva.

Egyébiránt gyártelepek alakításánál s enge 
délyezésénél a hirdetményes eljárás tartassék meg. 
Azaz gyárak alakításánál a szomszédok kérdez 
tessenek meg valljon nincs-e kifogásuk a készül., 
félben levő gyártelep ellen, s csak ha valamennyi 
tőszomszéd beleegyezik s a közvetlen szomszédai 
gon kívül lakók, de mégis közel fekvők kifogása 
alaptalannak találtatik, csak ekkor engedtessék 
meg a gyártelep alakítása.

Külömben a hatóság részéről a gyártelepek 
alakítása iránt ne uralkodjék nagy szükkeblüség, 
mert egyébként gyakran a saját emelkedésére nagy 
behatással hivő elemektől fosztja meg önmagát. 
Élő például szolgál c részben Pest. Vagy 40 év 
előtt a Pest városi hatósághoz egy valaki bőrgyár 
felállításáért folyamodott; a tanács természetesen 
a legilletékesebb félt, a timárczehct hallgata meg, 
s a timárezéh, mint megint, igen természetes, a bőr­
gyár felállítása ellen tiltakozott. A vállalkozó oda 
hagyva a szűkkeblű várost gr. Károlyitól l j Pest 
egyik telkén állította fel gyárát és e gyár képezte 
l j- Pest magvát, mely város immár teljes gyár 
várossá emelkedik.

Á törvényhozás működése.
A líópviselőliáz oct. 30 diki ülése 

oly különös jeleneteket nyújtott, minőkhez hason­
lók ez ülésszakban még nem fordultak elő. A jobb 
s baloldal elkeseredve harczolt egymással oly kér 
dés tárgyában, mely kizárólagosan az ügyrend kő 
rébe tartozik s a vita végre is közderültség között 
,oldódott meg.“

Az ülés azzal nyílt meg, hogy a tizes bizott­
mány előterjesztő véleményes jelentését a Böször , 
menyi — ügyben, mely jelentés szerint javasolja 
hogy a ház nyilatkoztassa ki, miszerint ,,nem el 
lenzi,“ hogy Böszörményi ellen a közvádló kerese­
tet indíthasson.

A mint ez felolvastatott, az elnök azt tudatú 
hogy K o s s u t li Lajostól érkezett hosszas levél 
s ezt fel is olvassa. A levélben Kossuth azt tudatja, 
hogy a kérdéses váczi nyilatkozatot ő küldte a „Ma 
gyár Újság“ hoz és pedig azért, hogy ezt kinyo­
massa.

Böszörményi László, mint mondja, nem 
tudva, hogy Kossuthtól e nyilatkozat érkezett. a 
hason tény constatálására bemutatja a váczi levél 
eredeti kéziratát s a levél boritékát, mely szerint 
e levél a „Magyar Ujság“-hoz volt intézve és pedig 
azért, hogy kinyomattassék.

Rövid vita után elhatározzák, hogy mind Kos 
sutk levele, mind Böszörményi nyilatkozata a bi 
zottság jelentésével együtt fog kinyomattatni.

Következik a belügyminiszter felelete a be 
vesmegyei ügy tárgyában K ovácli László és 
Almásy Sándor által hozzá intézett interpei 
latiókra.

A feleletet majd részletesen fogjuk ismertetni, 
s most csak említjük fel, hogy K o v á c h László 
kijelenté, miszerént őt megnyugtatja a felelet; 
Almásy Sándor pedig azt, hogy őt nemcsak 
meg nem nyugtatja, de erre vonatkozólag majd 
indítványt terjeszt elő.

Csiky Sándor erre külön indítványt 
mutat he Eger városára nézve.

Most következett az a hosszú kietlen vita. 
melyen utoljára senki sem tudott eligazodni. Arról 
volt szó, hogy a belügyminiszter interpellatióját 
most tárgyalja e a ház, vagy ne. A jobb oldal azt 
akarta, hogy most tárgyaltassék, a baloldal, hogy 
későbbre halasztassék.

Szólt legalább is 30—40 szónok, az indítvá­
nyok és módosítások egymást érték s a vége az 
volt — hogy utoljára is egyik fél sem 
győzőt t.

A jobboldali többség ugyanis elhatározta, 
hogy a tárgy azonnal megvitatassék; de miutáu 
az idő nagyon előhaladt, e megvitatás nem történ 
betett meg ma, hanem az ülés folytatását holnapra 
halaszták.

S igy tehát a mai tilésjjtárgyát képezte is, leg­
alább elvileg, mint a jobboldal akarta; s nemis 
képezte, mert az érdemleges vitatást holnapra ha 
laszták, mint a baloldal akará.

Végül Madarász olvasott fel interpella- 
tiót a pénzügyminiszterhez. Az interpellate ér 
telmc az, hogy a pénzügyminiszter a quota-tárgya- 
1 ás előtt terjessze elé— a költségvetést. Ez 
fából csinált vaskarika; teljes lehetetlenség.
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,le(es vitatása folytattatott. A közönség nagy 
'r ,! -il jelent meg a karzatokon azon bitben, 

^ ^ ,r\ales epen oly izgatott cs zajos lesz, a 
' v,‘,lt a muH szombati; azonban az egész 

; minden indulatos jelenet nélkül egészen tár- 
g>r „s jellemben folyt le, miután az elvi nézetek 

j iu;ir be volt fejezve és a tanácskozás k 
k is a körül forogtak, mennyire terjedjen az is-

i .•   l.dArol Acs i-niofaűin'nl mofflw/Att.. . felügyeletével és vezetésével megbízott
!l....  ,,, „-szagos-. kerületi-és helyi iskolatanács

. vivőre. Alaptörvényül fogadtatott el, hogy a 
‘.".tiésttey, a népiskolák és tanitóképezdék vezeté- 
.1 felügyeletét mii den koronaországban eme 

' le,-inniuk kezeljék : az ezen alaptörvény! liatávo- 
k ‘ ^ végrehajtására szükséges rendeletek pedig 

országgyűlésből kerülendnck ki.
S ' Vz iskolaügyi törvényjavaslat tárgyalása e 

,eu egészen befejeztetett, a czim és bevezetes 
nélkül elfogadtatott és a törvény jövő oct. 

gyűlésen harmadik olvasásra kerül.
' V/vn oct. 29-iki XI.VI. ülésnek napirendje; 

v korniány új büntetőtörvény eljárási javasla- 
„•d- első olvasása. 2) Az iskolatörvény harmadik 

1 íi-a. 3) A büntetőtörvény bizottságnak előter- 
^tése az urak háza által a büntetönovella és 
TinVtantia fölmentésben tett változtatást illetőleg.

\ kérvény! bizottságnak előterjesztései.
Az 1' illetőleg az igazságügy miniszter kifej - 

, tK*az előterjesztett büntetőtörvény eljárási ja­
jnak vezérelveit. 2) Az iskolatörvény harma- 

diTolvasásban elfogadtatott. 3) Az urakházának 
víltoztásai az említett pontokban harmadik olva 
sásban elfogadtattak.

A kormány működése.
Vallás- ós közoktatási mi- 

1 \ is to I 'i in vi * Közöltük az uj közeptanodai 
tantervét éspedig, a mennyiben eddig köztu­
domásra juthatott, egész terjedelmében.

Tudniillik mai napig hivatalosan csak a négy 
sztálvu alreálgymnasium, és az 5. és 6. osztályból 
Tii„ gvnmasiumnak tanterve van közzétéve, holott 
„ Ivceumnak szervezése részleteiben eddig 
még talán a miniszter úr előtt is — titok.

Bárcsak az is, a mi publicáltatott, inkább ti­
tok maradt volna, sokáig — örökre 1

llát csakugyan igaz, hogy az alreálgymnasi 
umbau a természettan nem fordul elő !

Csakugyan igaz. hogy a német nyelv az alsóbb 
osztályokból kiszorittatott!

Csakugyan igaz, hogy az egész gynmasiumon 
a vörög nyelv nem fog tárgyaltatni!

g mind e mellett az is igaz, hogy a miniszter 
szavai szerint „mert valamely nyelvet tökélete­

sen csak úgy lehet elsajátítani, ha abban gyakor 
lati kifejezési ügyességet is nyer a tanuló, szándéka 
hogy a latin nyelv egyes remekdarabok betanulá­
sán kívül az 5. és 6. osztályban két, a latin iroda­
lom megértetésére kiilömben is szükséges tantárgy, 
a római régiségtan és mythologia, latin nyelven 
adassanak elő s e mellett a classieusok magyará 
zatánál is lehetőleg e nyelv használtassék.“

Maradjunk egyelőre ezen pontnál, inig alkal­
munk lesz a tanterv többi részleteihez tüzetesebben 
hozzá szólald, s elmélkedjünk jelenleg a miniszter 
űr ezen nyilatkozása felett.

Mért tanítják Europa minden müveit orszá­
gaiban a középtanodákban a latin nyelvet ?

Megmondjuk, mért? s ezeu válaszunknál nem 
saját egyéni nézetünkre, hanem egész Europa szak 
íértiainak véleményére hivatkozunk, s ezért mint 
eddig, úgy most is türelmes kihallgattatásért ese­
dezünk.

Svajczban tanítják a latin nyelvet ép oly buz­
galommal , mint Francziaországban; Turinban 
szintúgy, mint Berlinben; a britt szigeteken szint 
úgy, mint Ausztria örökös tartományaiban.

És miért teszik ezt ?
Azért-e, mert ezen országok valamelyikében a 

latin nyelvet beszélik?
Nem. 'fájótól egész Nevváig, és a „három-egy 

királyság1 legdélibb pontjától egészen a balti ten­
gerig nincs ország , nincs nép, a hol a latin nyelv 
még ma is — élne !

A mi egyszer meghalt, azt — legalább ezen a 
világon — uj életre ébreszteni embernek még nem 
sikerült.

ti ez nem fog sikerülni b. Eötvösnek sem.
De hát mért tanulják mindenütt a középtanó 

dákban a latin nyelvet s mért kell azt nálunk ezen
túl is tanulni ?

Ennek — bocsánat, ha ezen oly fontos tárgy 
nál egy kissé tudományosan kezdünk beszélni! — 
ennek két nagy horderejű oka van.

Az egyik a latin nyelv alaki, a másik an­
nak anyagi oldalát veszi tekintetbe.

Kezdjük ez utóbbinál, és mondjuk ki egysze 
fűén, hogy

a müveit európai népek iskoláiban az ó-clas- 
sikai nyelveket mindenekelőtt az ó-classikai re 
mek-irodalom végett tanulják.

Tehát a latin nyelvet azért tanulják , hogy 
Caesar, Livius, Sallust, Tacitus, Ovid, Virgil, 
Horácz, C’ciero stb. müveibe hatolhassanak; s a 
görögöt azért, hogy Homer, Demosthenes, Sophok­
les, Plato stb. müveit, a mennyire csak lehet, ala 
posan megértsék.

Azonban érdemes e az'épen felhozott czélból a 
gyermekeket ezen nyelvekkel oly annyira k i 
nozni? Xincscnek-e ezen müvek már mind a 
modern európai nyelvekre lefordítva? és továbbá 
ha már az irodalom kedélynemesitő befolyása ta­
gadhatatlan. nem képesek-e az újabb irodalmak 
az v koriakat minden tekintetben pótolni ?

Egyszerűen azt feleljük : — n e m !
Tagadni ugyan nem lehet, hogy az ó-classikai 

irodalom legnemesebb termékei a modernebb euró­
pai irodalmakba, sőt nagyrészt saját hazai irodal­
munkba is át vannak ültetve; mindamellett, hogy 
bővebb fejtegetésekbe bocsátkozván nagyon is uual 
masakká ne legyünk, ez alkalommal csak annyit 
jegyzünk meg, hogy — egy műértö szavai szerint 
- a legsikerültebb fordítás is csak úgy aránylik 

az eredetihez, mint pl. a rapbaeli m adón u á nak 
photographed aránylanak azon bámulatos képhez, 
melynek „árnyékát“ képviselik.

Vagy vegyünk egy más hasonlatot.
Az eredeti mü hasonlít a tiszta forráshoz, a 

fordítás a patakhoz, úgymint a mely már minden­
féle zavaros elemekkel vau vegyítve, mert minden 
féle közegeken hatolt keresztül.

Pótolja e a patak megzavarodott vize a tiszta 
forrást ? s ép ezért pótolja-e a fénykép a remekmű­
vet? a magyar Rajnis a római Virgiliust? Fábián 
Cicerót?

Ez az egyik főoka annak, hogy Európa leg- 
miveltcbb népeinél tanulják a latin nyelvet.

I)c nem középkori felfogás-e ez ? — Hisz az 
újabb irodalmak egynémelyei bizonyos korsza­
kokban szinte oly magas lendületet nyertek, mely­
nek folytán termékeik aesthetikai szempontból fel 
fogva csakugyan a legjelesebb ó-clasicai müvekkel 
versenyezhetnek ?

És ezek sem volnának képesek pótolni a gö­
rög, latin ivókat? Vörösmarty, Petőfy; Goethe, 
Schiller stb. nem bírnának több kedélynemesitő 
elemmel, mint Homer, Virgil; Cicero Sophoc­
les stb. ?

Erre is egyszerűen azt kell felelnünk, hogy—• 
n e m!

Igen helyesen mondta egy német költő: „Was 
ewig im Gesang soll leben, muss im Leben unter­
gehn.“

A mi t. i. a kedélyre képző leg , nemesitőleg 
hat, az nein a rideg valódiság, hanem az eszmény.

A hold azért költői, mert távol van tőlliuk ; ha 
közel látnék, talán megijednénk tőle.

És ismeretes azon közmondás, hogy a világ- 
történet legnagyobb hőse is saját komornyikja sze­
me előtt — csak közönséges ember.

Eszményi alak nem lehet az, a mely folvtouo 
san szemeink előtt forog, hanem csak az, a mely 
épen azért, mert távol van tőlünk, csak nagy vo­
násaiban merül fel, mi mellett az apró hiányok, az 
.árnyoldalak“ egészen eltűnnek.

így vagyunk mi azon nagyszerű alakokkal 
is, melyeket a görög vagy római irodalom állít 
elénk, s melyek előttünk épen azért nagyok, s esz­
me n y e k, mert nagyon távol lévén tőlünk, csak 
fényoldalaikat látjuk, de hiányaikat nem.

Egy Horatius Cooles, egy Mueius Scaevola, 
egy Brutus alakja stb. nem nagyobb hatást gyako­
rol-e kedélyünkre, mint pl. azon — nem kevésbé 
nagy férfiak, a kiknek alkotmányunk visszaállítá­
sát köszönhetjük ugyan, de a kik ép azért nem 
eszményi alakok, mert körünkben élvén, min­
den nagyságuk daczára csak — mint emberek 
Ginnek fel.

Julius Caesar bizonyosan a franczia gyermek 
előtt magasztosabb alak, mint HI. Napoleon; a po 
rósz gyermek előtt fenségesebb, mint Moltke, vagy 
von Falkenstein; a magyar fiú előtt eszményibb, 
mint Klapka, vagy Tttrr stb.

Csak az hat kedélyünkre, a mi eszményítve 
van; és csak az lehet eszmény, a mi távol van 
tőlünk.

Ezért nem képesek a modern irodalmak az 
ó-classikai irodalmat pótolni.

És ez a másik föoka annak, mért tanítják a 
latin nyelvet a miveit európai népek középtano­
dáin. —

Ennyit egyelőre a latin nyelv tanításának 
anyagi czéljáról.

akarná állítani, hogy i s z a es
sern átony stb. egy po-

A ki azt
N y á r y, ,) ó kai és C
litikai párt emberei, annak igen keveset kell tudni 
a magyar politikáról s irodalomról.

Mi azt óhajtanok, ha a baloldalon az alkotnia 
nyes ellenzék necsak száma, de szellemi működése 
is — s ez fő dolog — a törvényhozás termein ki\ ül 
is látható s érezhető volna. Es szeretnök. ha ezen 
párt határozottan keretezett programmja nem mo­
sódnék el saját közlönyében a szélső báli tisztán 
destructiv eljárásban.

A Hont felfogásunk szerint egy alapnézet 
választja s kell, hogy elválaszsza a .Magyar 
U j s ág t ó T az az a baloldalt a szélső baltól.

Azon alapnézet t. i. mely elválasztja 1 isz a, 
Gbiezy, Bonist, Jókait stb. K á 11 ay, Bö 
szőr m é n y i, M a d a r á s z s a többitől

A bal a megalkotott törvények terén all, a 
szélső bal épen a megalkotott törvényt ostromolja. 
Jól tudja a szélső bal, hogy közjogi törvényeket 
nem lehet minden ülésszakon változtatni . s az 
1867-ki XII tezikk ez idő szerint leglényegesebb 
közjogi állapotaink szabályozása.

Ennek fordítja egész erejét, hogy azt hitelétől 
megfossza, tőle a kedélyeket elidegenítse, nincs a 
szitkolodás, a csufondárosság , a vastag gúny 
neme, melyet a közösügyi törvények ellen ne hasz­
nálna.

Evvel ellenkezőt vall programmjában a Horn 
Még Csernátony is, ki e programúi keretén 
mindig túlcsapong, vasárnapi ezikkeben elismeii a 
lap programmjául: „a z alkot m á u y o s tóién 
való békés fejlődést“ mint a párt törek­
véseinek irányadóját.

indítvány értelmében való megoldásáért folyamod­
nak. ti Bérezel azt meg is Ígérte, lmgv ily szellemű 
indítványt is terjeszt majd a képv. ház elé.

Nem tehetünk róla. hogy reánk e nagy hangú 
tanácskozások, e zajos declamátink oly hatást tét 
tek. mint —- bocsánat a trivial hasonlatért a 
dobszóval való veréb fogás.

A hazatiságnak sokfele útja és módja van, de 
jól tudjuk azt, hogy a hol nem egyesül a kellő ne 
látás, felfogás, méltányosság és számítással ; olt a 
hazafiság szenvedélyes nyilatkozatai s meg nem 
gondolt elragadtatásában bizonyos esetekben lehet 

mint a hazatiatlanság.
S attól félünk . hogy a honvédség kérdése 

vegye is ugyan e szomorú tanúságot fogja nyúj­
tani. —

Hogy ha a tárgy' érdemleges méltatásába 
akarnánk bocsátkozni, el kellene sorolnunk mind­
azt. a mit ugyan ez ügy tárgyalásakor a kepv. ház­
ban felhoztak. ,

Utalnunk kellene arra, hogy a honvédség 
nemcsak a specifieus magyar faj . hanem épen a 
magvav állam szempontjából tekintendő, s - fal­
nunk kellene arra is, hogy minden hőseinknek a 
babért nyújtjuk, gondosan kell kerülnünk mind- nt, 
a mi az alig behegedt sebeket föltephetné s a ke­
serű múlt utóizével mérgesíthetné cl a kedélyeket.

De figyelmeztetnünk kellene egyszersmind a 
kormány fis, hogy épen c kérdésnél a legnagyobb 
vigyázatot egyesítse a legnagyobb kímélettel, s 
mig a legteljesb tisztelettel viseltetik a múlt kegye 
letcs emlékei iránt, gondos vigyázatot fordítson 
arra is, hogy a destructio elemek játékszere ne le 
o-veu oíy ügy, mely valóban nemesi) feladat s ne
mesb szerepre méltó. ,

A honvédség, bár többször kijelente, hogy 
épen nem akar államot képezni az államban s csak 
is egyszerű honpolgárnak tekinti magát, mégis 
nem "tud elszokni ama gondolattól, hogy a honvéd : 
katona, s Pcrczel nem roszuí jellemzi a honvédek 
hangulatát, midőn azt monda, hogy legjobb szeret

a ,Si ue ira Bt studio- IÄÄ vele eg,tilt ismét lóra lilái » ismét elővenni 
csikk Írója még Kossutbotis szeretné a fórra- la reg, trrng.at.

Aztán kijelentek a mostani gyűlés alkalmával 
azt is, hogy ők hü védői a trónnak, s a hazával 
együtt azt akarják biztosítani a bármely oldalról 
jöhető megtámadások ellen.

Vájjon a lehetetlenségek közé tartoznék, hogy 
épen a hadseregi viszonyok végleges szabályozá­
sánál c barczi kedvnek tér s alkalom uyittassek V 
Azt hisszük, hogy épen nem.

Addig azonban a honvédség természetesen ko 
teles a létező viszonyokba megny ugodni^ s a kor 
many rendeletéit teljesítve, épen nem igényelheti 

a r--- , n ív lanka magänak azt, hogy honvédegyletekké tömörülve,
Harmadik jo jelenség, hogy a Ilon maP* _ miategy az államtól független polgári hadsereget

képezzen.
Rendezett állami viszonyok között cgyaltala 

ban képzelhetőn az, hogy létezzék — akár egyen 
ruhában, akár a nélkül — oly haderő, mely az 
állami hatalomtól függetlenül működik, sőt ezzel 
ellenséges állást foglal cl.

S ha ilyesmire valahol kisértet történnek, azért 
vau egy altaljában állam- hatalom , hogy a saját 
fensége ellen megkísértett minden ily támadást 
visszautasítson.

Kolozsvárott tehát csakugyan meg 
választák ifj. Kossut h Laj ost orsz. képviselő 
nek. Ez természetesen a Kossuth-név varázsa alatt 
történt, de azért az ellenzék is elmondhatja erre 
vonatkozólag : ehez egy ily győzelem s verve va­
gyok ! —

E választásnak a kétes értékű demonstration ki 
vül semmi de semmi jelentősége sincs. Ifj. Kossuth 
Lajos nem is volt választható, mert nem érte el a tör­
vényes Kort, s ezen fölül maga is kijelenté, hogy nem 
fogadhatná el a megválasztást De mind ennek da­
czára mégis megválasztották. Miért? — Tálán 
azért, hogy' újra választhassanak.

dalmi irányok gyanújától kimenteni, ha lehetne, s 
ha tulBzigorunak tartja is a kormány föllépését, de 
elismeri, hogy a lap lefoglalás határáig lehete 
menni. Azt pedig mi ez ügyben döntő tekintet, szo­
kott egyoldalúságunkkal teljesen kiíeledi. A kor­
mánynak jelenben aligha van nagyobi) horderejű 
hivatása, mint nem engedni, hogy a helyreállott de 
még erősödést váró bizalom kötelékei ne tepesse 
nek szét, ue is gyöngitessenek.

Harmadik jó je----- a, ,
ti,nők megválasztását közölvén a Pesti Napló­
ból közli programiját is, s azt állítja: miszeimta 
választott máshova nem is ülhet az orszaggy u is 1 >
mint a baloldalra. ....

Mi nem akarjuk vizsgálni, Klapka sajati
tóttá e el a Hon programmját, de constatirozzine a 
tényt, mikép a Hon Klapka professióit teljesen
magáénak vallja.

E programúiban mi különösen barom passusra 
figyelmeztetjük barátságos engedőimével a Hon t 

„A nemzet férfias magaviseleté s kitartása 
által diadalt vívott ki, mely diadalon ep oly büsz 
kék lehetünk, mint legvészesebb csatáink gyoze
mére

Lapszemle.
Magyar Lapok. A H o u utosó szá 

maiból némi örvendetes jelenségeket kell registvál- 
nunk:

Nem volt, nem is lehet nekünk a Hon azon 
szellem iránya ellen kifogásunk, melyet a politi 
kában magának kijelölt, s alkalmilag kimondott.

Sőt lapunk első számaiban mindjárt az alkot­
mányos ellenzék üdvös voltat, mi több cletsziikse 
gét fejtegettük is, igyekeztünk még a tért is kije­
lelni, melyre állhat.

De a szó és tett, kimondott programra s alkal­
mazása, a gondolat és kifejezés, a szándék és ered­
mény az életben annyiszor eltérnek egymástól.

Nem akarjuk állitni, hogy a H o n következet­
len volt, sőt inkább makacs következetességgel kö­
vette lapjának minden számában az — ingadozást.

Vannak a Honban az alkotmányos ellenzék 
emberei vegyesen a szélső bal nem alkotmányos 
ellenzékével.

Én elismerem a tényt, s azt is, hogy minden 
nemzetnek jogában áll intézményeiben mindazon 
változásokat megtenni, melyek szükségeinek meg 
felelnek. A nép ezeu jogát képviselői áltál gyako-

r0lja‘A többség szent joga az, mely előtt megha­

tolni elsőtől utolsóig minden honpolgárnak lcőszeu'_ 
jehb kötelessége, ki ez ellen vétkezik a polgáii 
szabadság alapelve ellen vétkezik.“

Mindezt jól tudjuk, elismeri Jókai, hanem 
aztán ne engedjen az ellenkező irányokkal kaczer 
kodni, a közösügyi viszonyokat gúnyolni, a többsé­
gét e végzeményeiért, melyek már törvények csu- 
foltatui lapjaiban.

Mi józan programúihoz következetes cljáiást 
óhajtunk.

BELFÖLD.

— Az orsz. honvédegylet az
összes honvédség képviselőinek két napig, hétfőn 
és kedden a budai nyári színkörben tartott tanács 
kozásaiban megalakult, s most a központi honvéd­
bizottmány ; a vidéki egyletekben oly szervezett 
testületet bírunk, mely, mint ama dicsősegteljes 
hadsereg maradványa, mely végével érdemelte ki 
a haza háláját, egyaránt nevezetes s nagy érdeket
keltő jelenség. , . . .

Az adakozásokat, melyek országszerte, falusi 
paloták s kunyhókban egyaránt a honvédség föl 
segélyzésére folynak, a szabadság eszméje iránti 
lelkesedés inditá meg szintúgy, mint azon kölcsö 
nős érdekeltség, melylyel a honvédség iránt visel­
tetünk. .

Nagy nemzeti tragocdiaval van összeforrva e
név az egész haza, mindnyájunk becsülete összero- 
konult vele, s azt hiszszük, hogy ezt koczkáztatui 
nincs senkinek joga. S ép ezért végtelen kellemetle­
nül hat reánk azon disharmonia, mely a honvédség 
kérdésében épen a honvédség nagy része, s az or 
szággytilés közt fenn forog.

S e disharmonia nyilvánult az orsz. honved 
gyűlés tanácskozásaiban is.

A belügyminiszternek a buda-pesti honved 
egylethez intézett rendelete alkalmából, melyben 
az egylet alapszabályait csak úgy hagyja helyben, 
hogy ez a honvédsegélyző-egylet nevet viselje, 
mondjuk, e rendelet alkalmából Perezel Mór, utana 
többen, s végre az egész gyűlés együttesen hangsu- 
lyaztatták, hogy nem honvédsegélyző, hanem csalt 
is honvédegyletekről van szó, s egyszersmind ciha 
tározták, hogy a képv. házhoz kérvényt intéznék, |

s 1 1-__..ód Aíinűlr nrr lflIYtPVÍ. h/lmUläll

Esor városához Rajner Pál, mint 
kir. biztostól már leérkezett a rendelet, melynél 
fogva , felhatalmazás alapján, a városnak tudva 
levő incriminált határozatát megsemmisíti. E ren­
deletét a városi közgyűlésben felolvasták s tudó 
másul vették.

A liorvát országgyűlés össze 
hivatása legközelebbre, mint mondják, deez. 2-di- 
kán terveztetik. E közben megjelent a baui he­
lyetteshez intézett kir. kézirat, melyben ^a lionat 
országgyűlés legközelebbi összehív atasa alkalmá­
ból több nevezetes intézkedés foglaltatik.

E kir. leirat ugyanis több pontot szentesit a 
65-diki liorvát országgyűlés végzései közül s többet 
elvet, igy más alapra állítván a zágrábi tői
vény hozást. .

A legfontosabb ezek között, hogy a vmhs 
szavazatok általánosan meghagyatnak; a census 
pedig másrészről leszállíttatik.

Különösen fontos c mellett a leirat azon teteje, 
melyben a történeti jog emeltetik ki egész 
jelentőségében.

S a mint a történeti jogot védjük liorvát or 
szaggal szemben ; úgy kell ezt figyelembe vennünk 
egyebekben is.

KÜLFÖLD.

Az olaszországi események helyzete nem 
napról napra, de óráról órára s oly hirtelen válto­
zik s a különböző oldalról érkező hírek oly külön­
bözők s meglepők, hogy az ügy folyamát folytonos 
figyelemmel kisérni is nehéz annál inkább nehéz 
pedig a dolgok menetéből kiokosodni.

October 20-ikán elfogadtatott Ratazzi lemon 
dása; az új minisztérium szervezésével Cialdini 
bízatott meg. Mig Cialdini az új minisztérium szer­
vezésében fáradott s időközben ketszei is Berte lei­
men tését, az olaszországi ügyek új fordulatot vet­
tek. Rómában 22 én kitört a lázadás; Garibaldi 
elfogadására tett (komoly vagy formális ?) intéz 
kedések czélra nem vezetvén, a felkelők nagy lel­
kesedéssel fogadták e főnöküket, kinek vezérlete 
alatt már két nagyobbszelü diadalt aiattak, a 

itt nagyszerű diadalról szó lehet. A vá-mennyire ... —0v.------ , -
rosban nem ért ugyan czelt a lazadas; de a torron

., .w^flkénv Házhoz Kér ven vnmezueB.,1 gás tovább tartott és Napoleon a körülmények ily
melyben a honvéd-kérdésnek az ismeít baloldali' alakulásával szemben jónak látta a mar egyszer
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beállított expeditiót Civita Veeliiáha hvlitavd Cnri- 
bakli moiitei < tondói vs torret*>i kcttüs di ul.-ila Utal 
utat nyitott macának Rómába < most erős igye­
kezettel tart a fővárosnak.

Viktor lámáiméi a. kett es frauezia- es Vari 
bakii tűz között igen nehéz bei> zetbe jutott. Cial- 
dini könnyen segített magán, lemondván vvgkep 
minisztériuma szervezéséről. A király újra meghívta 
Kataz/it. láz a Rómába való rögtöni bvvonulást 
sürgeti. Viktor lámáiméi habozik; de Garibaldi 
folytatja útját . . .

A frauezia csapatok kiindultak. és é iktor 
Emanuel csapatai ugyanaz nap este 26-ikár. . a 
uielvuek reggelén a frauezia csapatok iAszaltak, 
római területre léptek.

Viktor lámáiméi Napóleonnal cgvvtcrtöleg a 
Menabrea minisztériumba beleegyezett, és Napo 
Icon azért beleegyezett abba, lmgy az olasz 
csapatok egyidejűleg s-állják meg az egyházi 
államot, a midőn ő Rómát megszállja O-sze- 
koczczanásr« i tehát lh'uis es 1 loreuez közt eddig 
elé s/ó sem lehet: de annál inkább ny er bizonyos 
ságáhau a hír. hogy a római kérdés európai 
cougressuson f.-g megoldatni, mintám aligha elfogná 
egv állam is ily utón nyert beavatkozását a kér 
des cldömtésébe Napoleon elleni ben elmulasztani.

I'rniírzia ország hol ovkezo újabb birek s/.c 
rint oc - 2ő-ikéu, reggel összeült az otí: -,i minisz­
teri tanács, a már tényleges határozatok feletti 
félémén vadás vegeit. Csiltört'ozrol 'petitekre ej jel 
igen fontos hírek érkv/t1!, 1 • iribaldmak vonulását 
illetőleg l’atisba A császár újtélkor teiköltotett. 
hogv e hírek vele kezeltessenek. A császár meg 
azon éjjel egyenes közlekedésbe lepett \ iktor Izma 
Intellel, és egyúttal parancsot, adott a b ml mii hajé 
hadnak, hogy indulókészvn állj m A reggeli mi 
niszteri tanácsban senki sem szólt a császárnak 
ezen intézkedései ellen. Az interventio tehát elren­
deltetett. A hajóhadnak szombaton reggel kell vall 
kiindulnia, de \ iktor Emanuel kér s -re a kiindu 
lás elhalasztatott.

A frauezia bajdiád szombaton este útnak in 
dnlt. Az első szállítmány 10,000 ember volt a má­
sodik. mely ezt nyomban követte, ugyanannyi. A1 
gierból — hir szerint — szintén két csapat szállí­
tandó Civita Veeliiáha. es az Alpok lábánál szintén 
alakíttatnak hadcsapatok. 2* ikán reggel az első 
szállítmány partra keit. A ,. N. K. Presse" az ügyek 
ilyetén állásában ismétli azon régebben köz kitt ne 
zetét, hogv a római kérdésnek oly értelemben kell 
megoldatnia . hogy' az olaszok az egyházi államot 
megszállják. Roma kivételével, nn-iy ö szentségé­
nek életében Olaszországhoz nem kapcsoltatok 
és állítja, hogy ezen nézet most szóiról szóra való­
sításnak indul.

Egyébiránt a l’raneziaors/ágnak diplomatiai kép­
viselőihez küldött körirata a franozia politikára vi 1 a 
gos fényt vet. Ez. azt mondj •, hogy Erancziaország 
semmi módon sem akarja a romái megszállást meg­
újítani ; mihelyt a pápai birtok forradalmi csapa 
toktól meg lesz szabadítva és a biztonság helyre 
lesz állítva, azonnal visszavonul.

— >lex kői birek szerint Juarez újra megválasz­
tatott elnöknek. Santa Anna száműzetett..

A szives fogadtatás őszintesége melleit, mely­
ben Ö Felségét Erancziaország részesité, újabb s 
újabb tények tesznek tanúbizonyságot, llv szive­

il vés esemény volt a de Vilié fogadóban O Felsége 
tiszteletére rendezett banket melynek alkalmával 
Na pole, m az ausztriai uralkodó párnak egészségére 
toasztot mondott. A ínséges asszonynak távol léte 
felett sa jnálatát fejezvén ki. -i ,t kerté, hogy e toas/.t 
a vsás-ar. a császári család, és az ország iránti r->- 
konszi-nvének kifejezéséül tekintessék — 0 h cl 
sége az ausztriai császár ekkép válaszolt: ..Sire I 
igen megvagyok hatva Felségednek. ép most 
ream mondott Riasztja által. Midőn néhány nap 
előtt Na név ban meglátogattam őseim sírját, nem 
nvomhattam el egy kívánságomat. Azt mondtam ma- 

i iramban, vajha eítemethetnők, ezen egy nagylelkű 
nemzet védelmére bízott, sírboltba a viszálkodásf, 
mely két a haladás és polgárosodás utján elöhala- 

! dúsra hivatot; nemzetet elválasztott. \ ajlia nvnjt- 
I hatnánk egyetértésünk által új zálogot azon béké­
inek. mely nélkül nemzetek nem virágozhatnak.
1 köszönetét mondok Párisiink i nekem tanúsított 
fogadtatásért, mert napjain x-uu kettős becse van 
az uralkodók közti barátságos vis oiiynak és egyet- 

I értésnek . b a e z e n r o k ,> u s/z e n v a n é p e k 
törekvésein alapszik. Éljen a császár, a 

1 esászárnő. a koronalierczeg , Erancziaország és 
Ráris vámsa.'1

ü l'cls gének e szavait közölni el nem mulaszt- 
■ liattuk. mivel ezek nemcsak a két uralko ó barát- 
ls:ia"s viszonyának tanti jelei; de újabb örvendetes
Ibizonyságai azon józan alkotmányos nézeteknek 
és azon őszinte, a népboldngitására ezélzó törekvő

Ali e A llO I.-nfsA,,soknak, mei vek O Felsége személyében soha kétségbe 
nem voltak vonhatók

VEGYE S.
—• Magyar kir. tudomány-egyetemünk is 

kezd ébredezni, az alkotmányos élet téuysngaraj i 
nak bétől -zása alatt, régi évtizedes álmaiból. Esj 
pedig mint halljuk — ezen ébredvzés olyan,
hogv azt csak a legőszintélih örömmel kell Udvö : 
/.ölnünk. Mintán t. i. a vallás es közoktatási mi-1 
niszterinm az egyetem négy karát felszólította.i 
hogv az egyetem újjá szervezése iránt kimerítő in ! 
ditvánvt. terjeszszen fel, az egyes f leultások ezen 
felszólítást, nemcsak tudomásul vették, hanem ala­
pos reformjavaslatokat is dolgoztak ki. melyek a 
szokott hivatalos utón megvitatván, legközelebb 
legfelsőbb helyre fognak felküldetni. Bennünket 
ezen alkalommal leginkább érdekel a bölcsészeti 
kar. És ennek reformjavaslatai közt — melyekről 
majd a legközelebb alkalommal bővebben szó 
landunk — egyelőre is a legnagyobbb öröm 
ind Üdvözöljük azon nagy fontosságú indít 
vánvt. mely a bölcsészeti tudori rangot félté 
telező szigorlatokra vonatkozik. s melynek ér­
telmében ezentúl a „doctor philosophiae“ nem 
lesz kénytelen a bölcsészeién kívül még a törté 
nelemből. mennyiségtanból és természettanból a 
szigorlatot letenni. Sőt miután azon sok baj, mely 
ben hazai kultúránk sinlődik. leginkább azon kö 
ritlményben rejlik, hogy a legújabb időig valódi 
szakemberekben szűkölködtünk, ezentúl a doctori 
czím az egyes bölcsészeti szakokból sikeresen le­
tett szigorlatoktól fog feltételcztetni. Lesz tehát 
ezentúl doctor philosophiae ; doctor matheseos; do 
ctor historiamm ; doctor physicae; doctor philo 
higiae stb. A többi, idevágó reformjavaslatok­
ról majd máskor.

(ír. Széchenyi Ödön előengvdélvert! 
föl \ aniodott Buda varosánál, gőzgép t-d.iilith.it.i j 
saórl. mely az alagút közvlében lenne felállítandó| 
és személyeket és árukat szállítana a várba.

\ eitliera kedvelőknek szives dolgot velünk 
cselekedni, ha tudomásra hozzuk, hogy V ah rer 
Róbert, citheratanár. külföldi ntjár,'I vissszatervén,

I órákat fog adni ismét. Az illetők a nevezett tanár 
a,ral az „arany kézhez1' c/inizett szállodában ér 
tckezlietnck. Ajáljuk az ügyes zenetanitót

Levelezés a tanügy érdekében.
A „Független lapok 1 t. ez. szerkesztősége meg 

fogja engedni, hogy azon conccrtben, melyet az a 
tout prix ismeretlennek maradni akaró x. y. úr 
kezdett, én is hallassam gyenge szavamat

Tehát önök jezsuiták I Jó ezt tudni. mert ná 
lünk mindaz, a mi katholikus vagy a jezsuitismus 
vagv az ultramontanismus megtisztelő czimében 
részesül

Tudja-e ön x. y. úr, mi az a jezsuitismus ? Mi 
ugyan tudjuk, de úgy látszik ön mást ért alatta : nem 
volna kedve előttünk azt bővebben fejtegetni ?

Lássa, kedves collegám, mert hisz. mindketten 
tanárok vagyunk s c pontban érintkezünk, tehát 
lássa, kedves collegám, én még azt mondom, ön a 
jezsuita. Hogyan ? mi kép lehet ez?

Legyen csak béketüréssel, mindjárt megmu­
tatom.

A „Független lapok1' nyílt férfiassággal meg­
kezdették a harezot a miniszteri tanterv ellen. Az 
illető czikkbeu volt phrasis, a mint az nem is lehet 
máskép, midőn betűszedő inas már vár a czikkre, 
mely a lap 4 ik oldalát elfoglalja; hanem volt sok 
alapos ok, melyek ellen collega urnák nem lehet 
kifogása. Mi nem sejthettük semmiből sem, hogy 
az illető czikk sorozat már he lett volna fejezve, 
midőn ön mint Mephisto közbe veti ama bizonyos 
levelét, hol a klérust insimiálja s a „Független 
lapokat" nagyon is fiiggőeknek deelarálja. Nem 
jezsuita fogás e ez ?

Mit mond ön a „Független lapokról“? azt, 
hogy nem függetlenek! de meri e ezt bebizo 
nyitani ? nem, s százszor nem ; mert elég gyáva in 
ti matiót be nem fejezni, hanem semmit sem mondó 
. h o g y“ okkal végzi rágalmait. Nem jezsuita fo 
gás-e ez?

De második levelében „kimutatta a lólábat."
A papok, kik csak mintegy nyolezezeren van­

nak, temérdek jószággal bírnak, a miből a nyolez 
millió katholikusra nem liáromlik haszon.

Nem-e, nem ! Hát ön, a ki tanár, nem kath. 
tanalapból húzza e fizetését? Az egész kath. tan­
alap nem került-e kath. papi jószágokból össze ? 
Azt ön nem akarja tudni, ugye bár ? pedig lássa, 
kedves collega uram, mi szerzetes tanárok, kiknek 
egész anyagi existentiája nem kerül többe, mint;

önök bármelyikének fél fizetésébe mi nem panasz­
kodunk.

Mit is! miért is ?!
llát tudja meg, mi ex voto tanítunk. Azt per. 

szc ön fel nem fogja, mert önnek a tanítás az. a nii 
az ügyvédnek a perlekedés, kenyérkereset. Éltnél 
kedjék e pont felett, nem fog ártani.

On azt állítja, hogy a tanterv mégis papi ké­
szítmény, mert Dr Lutter Nándor vett benne részt' 
Tehet e arról a kath. klérus, hogy a miniszter hi 
zalma oly férfiúban központosuk, a ki a közvéle­
ményt nem elégíthette ki'? Tetteiért a miniszter fe­
lelős. a klérus sohasem!

Sőt én többet mondok ! Ha bármelyik pap oly 
tantervvcl lép föl, mely a legszigorúbb európai bí­
rálatot is ki állotta volna, nálunk anathemizálták 
volna, mert pap a szerzője.

Ezt, fájdalom, alapos okból mondjuk.
Ön, a ki szintén tanár, ismeri azon viszonyt 

melyben a magyar tanári kar világi s papi eleme 
vagyon. 1848-ig a középtanoda majdnem ki/áru 
lag papi kézben s pedig túluyomólag a szerzetesek 
kezében volt A Thun-rendszer egyszersmind a vi 
lági gyninasimnok teremtőjévé lön. Ez utóbbiak 
germánizáltak ; a szerzetesek a nemzet bizalmát 
bírták. Jött 18(31. A német tanintézetekben magyar 
szó hangzott; a katbedrán ülők azt hitték, hogy 
Magyarbon reegeneratiója tőlük függ. S a látszat 
mellettük szól. Nem volt tanköuyvirodalmunk: a 
világi tanárok azzal kérkednek, hogv ók teremtet 
tékazt; mert hisz ők az egyedüli szaktudósok. 
Szerzetestől, hogy is lehetne ilvest várni.

Nem említjük ugyan azt, hogy tankönyviro­
dalomra nem is volt úgy szükségünk, midőn a böl 
eseség német nyelven tömetett a gyermekek fejébe, 
de az is áll, hogy a világiak ebbéli munkálkodása 
is jóval vészit becséből, ha megsúgjuk azt, a mit 
x. y. úr talán jobban tud, hogy a legtöbben csak — 
szükségből Írtak. — Ez nyílt titok. Ily érdé 
mekkvl fellépni — jezsuita fogás !

Csodál ja e már most valaki, ha a szerzetes, u 
ki fogadalmánál fogva tanít, elismerést és bálát 
nem kér, s, megveti a világi tanárok eljárását ? !

Látja már most, kedves collega uram, hogy 
minden botnak két vége vau. Ha ön bennünket ezi 
mekkel illet, jól megválogassa azokat, mert köny 
nyen inegeshetik, hogy önre jobban illenek . hape 
dig ellenünk polemizál, vigyázza meg szavait, mert 
fegyvere ön ellen fordítható.

Au rcvoir.
Pest. 1867 okt. 27.

Dr. Császár.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
O v Á rsr > i -i. M r ii Á y.

Ö Z S D E.
Pesti áru- és ért ék i óz.s

okt ibcr '.‘9 én.

Gabna-ávak.
Bnza bánsági .

„ tisz.li . • .

„ pesti . .

Kétszeres . . . . 
Róza......................
Ár t a serfözé re . .

„ etetésre . . .
Zab......................
Kukorlcza bánsági 

„ uj . . .
Bab uj................
Köles......................
Ropcze ..................

::,i- !*'kl, I ini’-rönkint

Lső 87; .->.70 6.
[88—89 8 10 6.35 
:s6 8/1 5 10 b.— 
*88—89| 6.10 - 6.35
!sö ... 86; 5.60-
(87-88 
i — 
i78 -80 
68 - 70 
68 70 
45 — 4

6 90
5.80 
6 20 i

Magyar ói lekpapirok ariu lvív.

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

„ „ „ o. é
I Magyar földhitelintézet!
I Ausztriai „

1.70 1.75

3.90 4 - 
5 50 6 —

6.- 6 12' 
5.87 - 6.—

I Ailva ! Tar:.-a

96 40 
91.75 92

96.60

89.75]
104.50

<0.

105.50

Pi sti kere ked, t ank 
Budai keresk. és iparb. . 
Pesti iparbank . . 
Magyar hitelbank . . . 
Pesti takarékpénztár . . 
Budai „ • -
Pesti hengermalom . . • 
Pannónia gőzmalom . . . 
í-sö budapesti gőzneVnm 
Budai gyár-telep • . . • 
Concordia gőz in lom - . 
Budai kii'álymnlom 
Szegedi kivit, gőzmalom . 
I. uipes i szesztinomiíó 
Pest budai iiiorkczmü . • 
Magyar biztosiló-táisubu 
Pannónia viszonbizt -t.i-s. 
T’esü biztosító-intézet 
Magyar északi vasu>. . .
Pesti közúti vas: alva . . 
Kereskedelmi épül t. . . .
Lánczhid ........................
Alagút..................................
Magyar f.dóili. záloglevél 
Pesti kciesk. b. zálogl. .

Ailva \ Ta tva
690.
204

50o — 
! 78 ). 

605.—

89.3 / 
97.

tOski börze
október 28-án.

Államadósság.
o-ztf. értékű . . .

„ „ „ adómentes
,, nomZ'-ii külcröii • . . . 
„ mctalliquHs ......

1860 ki to-sjegy....................
Magyar loldtv.lierm kötvény 
Bánáti „ „
Morvát „ „
Krdélvi ,,

Sorsjegyek.
Hitfl nté/eti . . 
1 )unagőzhajó -ási
Budai................
Eszterházy hg. . 
Bahn .....
PálíTy............
C* 1 a r .• . . .
St G -nois . . • 
Windischgrätz . 
WaIdstein . . . 
Keglcvich . . .

frtos i

Adva Tartva

52.40 52.60
56.80 57.-
65 30 65.50
56-20 56.40
81.60 81.8 1
68 80 69.50
68.- 68.50
70.- 70.75
64.- 63.30

I Adva Tartva

1 126.- 1-26.50
! 85.50 86.50
! 23.- 24.-
1 100.- 101. -
! 29.- 29 50
! 21.25 22.25
I 24.— 25. -

23.- 23.50
17.50 18 50
18.50 19.50
12.- 12.50'

Részvények.
Adva Taitva Elsőbbségi kötvények. Adva Tartva

1862 Erzsébet vasút . . . 90.- 90.50
Nenvet’ bank.................... 676.- 678.- 1867. állam vasút,................ 114.25 1 4.75
Hitelintézet ........................ 176.80 177.- Déli vasút............................ 102.75 103.25
Magyar hitelbank................ 81.- 82. - Ei-zaki vasút........................ 94.35 94.75
Alsó-ansztr. esc. társulat . . 604. - 606.- Cseh nyugoti vasút .... 93 50 94.-
Anglo-osztr. barik................ 104.75 105. Tiszai vasút ......
Ausztriai fildhitelintézet . 155.— 160.- Gál. Károly Lajos vasút . . 99.75 100 25
Északi vasút........................ 1727 1710 Magrar északi vasút . . . —.— —. -
Allamvasut............................ 234.90 235.10 Lemberg-csernov. vasút . . 83.75 84.25
Déli vasút ........ 174.- 174.-0 Erdélyi vasút........................ 80 50 81.-
Erzsébet vasút.................... 138.50 139.- Ausztr. Dunagörhajóz. tá s. 98.- 99—
Gál. Karoly Lajos vasút, . . 209 — 209.50 Pesti lánczhid.................... ——
Lcmbrrg csern. vasul. . . 17-2.50 173.—
Cseh nyug. vasút................ 139.25 139.75 Érték és pénz.
Dél.-ész. nem. összeköt, vasút 121.50 122 — Frankfurti váltó.................... 103.90 104.20
Tiszai vasat........................ 147.— 147. Londoni váltó................ .... 124.30 1-24.50
Magyar északi vasút - . . 84- 86. Párizsi váltó ....... 49.45 49.50
Lső erdélyi vasút................ 133.75 134.-25 Cs. arany................................ 5.94 5.95
1 ső au ztriai Dun igő/hajó- Napoleond’or........................ 9.95 9.96

zási társaság ...... 466.- 468. Egyleti tallé/........................ 183. 184.-
Pesti lánczhid.................... 370. - 380. - Eiüst.................................... 122.— 122.25

HIRDETÉSEK.
A I. ez. s/iilék, liiiiilók. nevelők i-s ifjúságnak.

lliliellsl felMfás
az
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képes lb 1 yóira tra.
Az „Ifjúság Lapja“ megindult october 15-én, s m égj ele 
nik minden hóban kétszer, a hó 15 én és 30-árt nagy 
másfél Ívnyi tartalommal, számos eredeti képekkel s szí­

nes borítékkal.

Az „Ifjúság Lapja ára:
Egész évre...................................-1 frt.
Fél évre .................................. Xí frt.
Negyed évre...............................1 frt.

Az előfizetési pénzek a kiadó-hivatalba (Első magyar Egye­
sületi könyvnyomda) 3 korona ni ez a 18. sz. alá küldendők.
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e
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______ _

Pfeiffer Ferdinand
Bemiell Mifftoesielése

Pesten.
(Szervita-téren a „Fehér hajó“ ral szemközt.)

tisztelettel ajánlja a <. ez. olvasó közönségnek az európai 
összes (angol, fram zia, nemet, olasz stb) irodalom min­
den ágából mi-an és választékosán fölszerelt könyv­
raktárát. — Az irodalmi újdonságokat (könyveket, fo­
lyóiratokat th.) megtek intés és kiválasztás végett s-/Íve­
sen küldi a nevezett könyvkereskedés a t. ez. vevők lakára, 
kívánat következtében, — mig a raktári készletben tán 
meg nem levő könyveket a t. ez. megrendelők számára 
gyorsan és pontosan, árfölemelós nélkül fogja megho­
zatni. I* öivilágosítást az irodalom minden termékét il- 
1 e'éleg a legnagyobb készséggel nyujtand. — A belföldi,

I n' a párisi, londoni s Németország fővárosaiban 
1 nő lapok- s folyóiratokra örömest fogad el 

■ ti seaet s azoknak a kijelölt helyre szállítását pos­
tán gyorsan és pontosan eszközlendi.

&

válni
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Megjelent az első magyar egyesületi könyvnyomdában 
és kapható EGGENBERGrER NÁNDOR akadémiai 

könyvkereskedőnél:

ÖRANGYAL
tanító és imádsácos könyvecske

GYERMEKEK SZÁMÁRA
MELYET A NEM-GYERMEKEK IS HASZNÁLHATNAK.

UTÁN.
Ára egy példánynak fiizve..................................— frt 50 kr.

,, „ „ vászonkötésben aranyvágással 1 „ 20 „
„ „ „ „ fésüvágással . — „ 90 „
„ „ „ kemény papirkötéssel . . . — ,, 70 „
„ „ ,, bőrkötésben aranyvágással . 1 „ 60 „

Az árak oly olcsóra szabvák, hogy a 232 oldalra terjedő imádságos 
könyvet mindenki megszerezhesse.

Rest 1807. Gyorssajtónyouiása az Első magvar c°-vgycsiileti könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona utcza 18. szám alatt.

1867. 15 ik

jElöflxe-ttai ái
ytelgtatásl díj

Jn kr.

Pest,
Nem! ho 

inog ma gyarló 
pota nem képe 
künk ma tulsza 
korlátain.

Ma halottak 
Katholikus

kedélyünket im 
de alig van na| 
több benső illet 

Megkomlul: 
s a vivos voc'i 
kongasa imái a 
kért.,

l-.s le Így ul a| 
ezer lámpái a 
mi meghatva oi 
domb oldalán. 
Örökre eltakai 
kéjelgünk fájd 
kik elh igyán. 
Örök élet hitalj 

S midőn le
kedveseink kil 
Itatva érezzökj 
feltűnnek kínai 
vényei éré zz it Íj
lelkesedésünk I
megannyi tárj 
időt betöltjük, 
laszt,kiknél ml
fáradtan múl aj 

Szent e na 
hozzá kötve 

Nincsenek 
egyházunknak 
nek drága halj 

Szabad-e 
picziszerü vita 
is feláldozzakj 

Emeljünk 
pun a haza és I 
szeretet koszi 
mert becsesei! 
a világ hiúsul 
gvelőt adójábl 
rés s lel kieléj 

Ez évtizej 
veszteségei 
tűnt le:

Széeheiml 
Országuij 

lás vezéreit ' 
Ők. kik i 

tevői voltak 
tek az örök 
vének megvil

Történ
de!

Elértük tí 
tót, midőn szi[ 
időszak alkati 
le, a másik a/J 
rillt fel, valljoi 
nem áldozta el 

Gyakorta! 
mert jövő tekil 
nem az a kén! 
tásaiban 184 J 

Megfelel j 
jogos kívánat^ 
szabadságot, s 
dés követeimé 
magunknak 

Ha igeu. 
viszonyban ál 

Van azol 
fontossága, 
nem vagyunki 
menyek tömi 
államirat a tol 
uánt fog benü| 
heti énül.

Hogy azt 
világításba áll 
elméleti téren 
ményt elemzél 

Állítsunk 
állam-csoporti 
első rendit áll 
egymással szJ 

Vegyük,


